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.. ХЕНДЕЛ ......... ‘
Кончзрто гросо Хз 5

Големият своеобразен период от развитието на западноевро­
пейската музикална култура — 1600 1750 г. (от епохата па Рене- 
сакса до характерните явления на предреволюционната епоха — вре­
мето" па прбсвегителството) завършва с творчеството на двамата 
най: о >еми композитори ■— Гах и Хекдел. Те стоят на границата 
между две епохи, сбобгцагайки добрите постижения на целия пр:д-‘ 
ш:сгвуващ период. За изкуството иа Хендел голямо значение има 
стария иолифоиичзн стил Без дг скъсва напълно с традицията 
той внася о ромнп качествени изменения, както в областта на му­
зикалното съдържание така и в областта па формата. В творчест 
вото на Хендел се натрупват много нови елементи, казрязат такива 
противоречия между ною.о съдържание и старите традиции, че 
непосредствено след това настъпва широкото развитие на чисто 
светското хуманистическо изкуство на предреволюцонпата епоха.

Хендел беше не само I омпозитор със световно значение, но и 
със световен обхват, доколкото той в своето изкуство претвори и 
обобщи стилове от различни национални шт очи (немска, италиан 
ска, английска, отчасти френска).

Хендел е роден в Хале Още юноша той изучава оргаииата 
полифония. В Хамбург поставя първите си опери. Сксро напуска 
Германия, пътува из Италия, сткъдето замипага за Лондон. С този 
град са свързани живота и творчетвото му до смъртта. Хендел оста­
вя такива трайни, следи в английския музикален живот, че не без 
основание бива считан за английски национален композитор — 
продължител и обегатптел на делзто на големия Хенделов пред­
шественик в Англия — Хенри Пърсел.

- Кончертите гросп от Хендел представляват една о,- най-зна­
чителните страни на неговото огромно творчетво Нсм'княт контра- 
пунктичен стил се съчетава в тях с италианската мелодичйост и 
с дълбочината на английския хорал.

Кончертстб гросо е вид многочастна творба за струнен ор­
кестър и три солиращи инструмента — Две цигулки и виолоичело. 
Изпълняваното па днешния концерт I- ончерто гросо е петото поред 
от «прочутите Дванадесет Копчерти го и, опус 6. 'Го е-твърд-* ред­
но изпълнявано Пе само у нас, по и в чужбина. Състои се от гй т 
части, от които се изпълняват обикновен- о четири. Г?ърг-а част — 

започна с бавно встъпелние /отначало соло-цигчлка, последващ от­
нелия оркестър). Звучи тържествено,- Веднага елед-бавното встъ-чле- 
ни© започва алегрото — първи цигулки поднасят темата, коли - 



са подета последователно от втори цигулки и виоли, чели.^и-^аеи. 
Фугатю:о изграящане бива прекъсвано от солиращите инструменти 
в една красива и пълнозвучна полифонична игра.

Втората част — е едно мелодично ларго, което води до третата 
и. може , би, най красивата част на творбата. Плавният, с ширски 
МСЛОДИ.ЧР.СКН дихания и .нежно орнаментиран от вариационните изме­
нения на темата мснует контрастно ц спокойно подготв-т ефектна­
та, .бравурпа (м,с стремителното си движение .в щестиадесетинки) 
четвърта част.

ХАИДЛ
Концерт за виолончело

Иозеф Хайдн (1732—1809) е един от тримата виенски дласи- 
ци  заедно с Моцарт и Бетовен — чието творчество, и др днес 
служи за образец па чисто и гениално композиторско майсторство. 
Той е автор на многобройни творби ,ог всякакъв род музика. Исто­
рическото си значение и популярност сред любителите на музика­
та от всички времена дължи пай вече иа прекрасното си оркестровр 
творчество — преди всичко симфониите. Хайдн се счита за „бащата 
на симфонията", чието развитие бива подето от Моцарт и Бедозен, 
за да стигне нови художествени върхове при Шуберт, Шумаи, Брамс.

.От тримата композитори-класици Хайдн е имал най-щасгли- 
ва л;итейе”а съдба. Почти целия си творчески жвот той прекарал 
на служба при големия меценат граф Естерхази, ксето му дало въз- 
можтосг за освободено от материални грижи тцочческо ежедневие. 
Вярно е, обаче, и обстоятелството, че платената композисорска 

служба при графа е ограничавала личните творчески импулси. 
Затова най зрели симфонични творби, родени направо ог сърцето, 
са последните му симфонии, писани не по поръчка на графа и за 
неговия относително малък оркестър.

Музикалното наследство на„Хайдн носи всички обичани .от 
масови;! слушател особености: подчертан народен характер, бодрост, 
енергия но-заравдтелна подвижност, здрав хумор, красива мело­
дика - ряд!,о съчетание иа общодостъпна техника с дълбоко и 
разнообразно съдържание. Интересът към музикалното творчество 
на Хайдн, който беше намалял по време на крайното развитие ща 
художествения индивидуализъм, в днешно време оз възвръща от­
ново.

Концертът за виолончело в ремажор от Хайдн е. един от най- 
красивите концерти за този инструмент. Съществува мнение, че 
негов.автор е известният италиански композитор и челист Еохеринщ 



Впрочем, обстоятелството, че поради голямата изресткрсд-. цд.Х.дйди 
още приживе някои издатели са печатали. творби От. други ,ком..о- 
зитори ,под негово дае,.де е убедително — не противоречи ид 
чистите Х.айдиновски качества на тази творба.

Концертът е написан в три части — ,и трите равностойни по 
своята красота и .виртуозен.блясък.

Медовият концерт на Хайдн ще бъде изпълнен , от младия бер­
лински солист Петер Цпмерман, когото нашата публика познава от 
участието му в Мартенските .музикални дни през дишалата пролет 
заедно с Берлинския радио симфоничен оркестър. Той .е един от 
най-надеждните солистнчни сили на Германската демократична ре­
публика, усъвършенствувал изпълнителското си майсторство при 
световно йзвстния съветски виолончелист проф. Ростропович.

Бетовен , . ;
Симфония № 5 (ПАСТОРАЛНА)

„Никой не би могъл да обича 
полето като мен“

, Бетовен

Заедно с Петата, в една и съща вечер — 22. декември 1803 г., 
била изпълнена и Шестата „Пасторална" симфония на .Бетовен, ,във 
фа мажор. . .1

Горите, лъките, планините, изпълвали Бетовен с щастливи 
чувства. Гой бил голям ценител па природата и по време на своите 
извън градски разходки много често творял.

Никога артист не е живял в такава близост с природа 1а. Бе­
товен предпочитал дружбата с лесовете и с потоците дори то!ава, 
кога.р все още търсел обществото на хората.

В Шестата симфония е въплотена тази Бстовенова любов към 
природата Тя не тпябва да се разглежда като външно изобрази­
телно произведение; както и сам Бтовен ни предупреждава, отбе­
лязвайки преди първата част: „Повече чувство, отколкото живопис .

Пасторалната .симфония - това е лириката на човек, влюбен в 
слънчевата светлина, в свежия летен ветрец, зелената ливада, кло­
кочещия поток, песента ца птиците, свирките на пастирите, танците 
па трудовия народ и волния грохот на бурята. От тази влюбеност 
п-оттича неговата изтънчена наблюдателност и чувствителност 
към природата.. Бетовенората Пасторална симфония може да бъде 
причислена към вида психологическа програмна музика. Към чиста­
та двуррпне спада само.средният дял Ца ркерцото и първа...



заключителната част  бурята.
За Шестата симфония Берлиоз пише: „Този удивителен пей­

заж като че ли е създаден от 115есен и изобразен от Минел Андже- 
Ло. пвюрът на „отделно“ и на „Бройка” се опитва да опише селска­
та тишина и мирии.е пастирски 'нрави. Но тряова да се отбележи, 
че тук липсват украсените с панделки розови-овчарки на Флориан, 
още повече — на лебрьон, автора на „Славеят", а -творбата се отна­
ся до истинския живот“.

Пасторалната симфония своеобразен протест на голямото, 
обичащото човека сърце на Бетовен срещу- жестокото потисничество 
в обществено-политическия живот на неговата съвременност.

Първа част. Събуждат се радостни чувства при пребиваване 
в полето.

Безгрижно ходят овчари със своите свирки, които се чуват ту 
отдалеч, ту отблизо. Орляци чуруликащи птици прелитат със шум. 
Облаци закриват слънцето, но бързо се разсейват и върху I олята 
се изсипва поток от лъчи. Леката' стъпка на първата тема напомня 
безгрижната походка па човек по широки поляни и горски пътеки. 
Б широката милваща фраза на втората тема се долавя аромата и 
нежността на .утринния ветрец.

Втора част. Сцена при потока.
Авторът вероятно е създал това у-дивтелпо анданте като е ле­

жал иа тревата, устремил поглед към необятния небосвод, заслушал 
се в ; о.лсна на потока и шепота па галените от вятъра треви. Ома­
ян от хиляди нежни преливания на звуци и светлина, в душата му 
зазвучават плавни и красиви мелодии. Цялата част е изградена 
върху- монотонния вълнообразен акомпанимент на струнните инстру­
менти, над който се открояват като славдеви песни солата па дърве­
ните духови инструменти. Частта завършва с годражателни мотиви 
във флейтата, обоя и кларинета, които Бетовен съморъчно е отбеля­
зал на партитурната страница със славей, пътпъдък и куку-вица.

Трета част. Весел селски сбор. .
В началото на това спокойно, жизнерадостно скерцо танцуват и 

се смеят млади хора. След това гайдата (обой) засвирва весел мотив, 
акомпаниран само от три тона на фагота. Навярю с това Бетовен 
е искал да изобрази стар селски музикант, с лош, разбит ипету-мепт, 
от който с мъка се извличат три тона. Всеки път, когато оболт за­
почне мелодията на гайдата ■— наивна и весела — старикът надува 
трите тона на своя фагот. Когато мелодическата фраза модулира 
(преминава п други тоналности), фаготът мълчи и брои своите па­
узи до завръщането иа пърю .-аналната топалпо.ст,' когато ще може 
отново да надуе неизменните си тонове — фа-до-фа. Този, до висша 



степен забавен начин, се ■почти изплъзва от вниманието на публика­
та. След едно четиритактоео завързване, танцът се оживява —ритъ­
мът се променя. Дохождат планинците със своите тежки селски 
обувки. Планинците, разгорещени от виното и веселието, пляскат с 
ръце, вият своето тежко хоро и после се втурват стремително на 
някъде. . . Изведнаж далечен тътнеж на гръмотевица прекъсва сел­
ския празник и разгонва танцуващите.

Третата част се влива непосредствено в четвърта част — хала, 
буря. До какво майсторство .и правдивост може да достигне тоно- 
вата картина под перото на такъв композитор като Бетовен! Вслу­
шайте се в нагора. на дъждоносния вятъо. в глухите -тътнежи на ба­
сите, в проиизителнпя писък на малката флейта. Ураганът се при­
ближава, расте. Огромният хроматически ход се спуща от върхове­
те на оркестъра до неговите най-низки тонове, подхваща басите, ув­
лича ги след себе си. отпого се въззема стремително като вихър, 
който помита всичко по пътя си. Тогава встъпват тромбоните. Гоъ- 
мът на тимпаните се усилва двойно. Б"рята е па своя връх. . . .Пос- 
те-енпо в-чппо отново чтихва. Последните тътнежи глъхнат в дале­
чината. Плахо встъп~а флейтата и довежда до светлото, чисто пасто­
рал- о соло иа кларинет, и после на валдхориа. Започва последната 
част.

Чувства на па'•от и благодарност след бурята. Така Бетовен 
озаглавил жизнерадостния финал на своята Пасторална симфония. 
Кпясивото соло на пъпги цигулки, полето последователно от в-оди 
цигулки, после от виоли и чели, довежда до истинския хап°ктеп на 
пос-епиата част — една пъст-а танпоВа кяптииа.4 Отделни инстпу- 
ц,„„ти и гп,гпч ТЛ-.-1Т в-чп глс"л ттнг. Разпръснати’-" от бурята 
хот-д ея отново яяешо. Ов'-апите прибират стадата си. Небето о~но- 
во е яс’’о. Тип-ина-я п- сокойствчето са възтанов“ип. Тлнцовата кар­
тния претопено ппепаства в радостен апотеоз, който бавно прелива 
ьъв велика, дълбока, тиха човешка па-от и спокоиствие. Пасторал­
ната симфония завършва със св°жата умора па наситилия се от кра­
сотата па ппигодата и волния живот сред нея свободен човек. Някол­
ко ти’*и отгласи в струнните групи, съппогочдащи далечното охо иа 
пасторалния валлхориов мотив, довежат го пълчозвучния мажореп 
акорд на оркестъра — до последния такт на симфонията.
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